

聚焦“三农” 建设宜居宜业和美乡村

直播让古村落焕光彩

●本报记者 黄宝琴

走进明溪县胡坊镇肖家山村,一排排民居掩映在绿树之间,金色的鲤鱼在池中戏耍,鸟儿从空中飞过,一幅秀美的田园画卷展现在眼前。8月19日10时,“绿都三明游学季——走进明溪”直播在此拉开序幕。

肖家山位于闽江支流渔塘溪、胡贡溪、九龙溪的“三溪源头”,建村逾千年,海拔630米,山高云易生,有“云上仙境”的美誉,曾先后获得“中国传统村落”“市级历史文化名村”“省级生态村”和“福建省四星级乡村旅游村”等荣誉。

随着直播的镜头,可以看到肖家山四周保留着大片完好的原始森林,古木参天,峡谷激流,自然风光秀美。此外,还遗存着许多明清及民国时期的古建筑,及古寨、古垒、警戒壕等各时期太平军、红军留下的战斗遗迹。

古村、古树、古宅……吸引了越来越多的学生、摄影爱好者来此采风创作、露营和观鸟。如今,“生态”与“文化”成为肖家山的两张醒目名片。

“公司的合伙人之一就是明溪人,我们在考察完肖家山后,发现这里景色秀美,人文遗存丰富,值得进一步开发,于是决定留下来打造运营肖家山景区。今年7月1日才开始正式对外营业。”福建华创联合农业科技有限公司华创旅项目负责人郑晓妹表示,目前,周末景区的客流量还可以,希望进一步完善景区,让更多的旅客留下来。

镜头一转,主播又带着直播间的观众们一同来到了明溪县翠竹洋村。翠竹洋自然村为中国传统村落,是福建省唯一选址火山口居住的村庄,被评为省级火山口地质公园。海拔880米,四周群山环抱,翠竹绵延,聚落成要素齐全完备,是一个生态环境优美、蕴含深厚历史文化的古村落。

透过直播的镜头,可以看到喷发于1500万年前的翠竹洋火山口,现在仍保留着古火山口地貌,地理位置非常独特,火山口由于积水形成了一个形似大磨盘的天池,村内建筑沿着火山口环绕而建,是避暑休闲、生态康养的好去处。

“明溪是中国四大蓝宝石产地之一,翠竹洋古火山口是明溪蓝宝石的核心产地,除蓝宝石外,还产有石榴石、皓石等。在村内的丛林中,仍然能发现诸多镶嵌在石块中的矿物结晶,可以说翠竹洋遍地都是宝。”翠竹洋古村落理事会会长罗辉鹏一边带着主播漫步在翠竹洋村内,一边细心地介绍着。

“火山喷发除了给当地带来丰富的宝石资源外,还形成了土质肥沃的土壤,我们都叫它‘神仙土’。这里种出的农作物品质优良、口感上佳。”罗辉鹏表示,蓝宝石、“神仙土”、红豆杉群,是翠竹洋的“三宝”。

随着直播间人数的攀升,越来越多的人开始认识翠竹洋村。“今年7月,我们开始运营明溪翠竹洋火山口景区,知名度还有待进一步提升。通过这次直播活动,希望能够让更多的人了解翠竹洋村的宝石文化、火山农耕文化,也欢迎大家亲自前来体验一番。”明溪溪源文旅总经理吴诚说。



“竞赛舞台”变“连心平台”

8月16日,沙县区富口镇开展了“头雁比武·村村竞赛”抓党建促乡村振兴擂台比武活动。令人惊喜的是,“竞赛舞台”也成了“连心平台”。

这次竞赛结合文化“三下乡”活动开展,吸引了众多群众参与。村支书们聚焦基层党建、经济发展、乡村治理等方面,讲经验、谈感受、悟发展、话未来,把成绩晒给群众看,把思路讲给群众听。现场不仅有评委团打分,还有群众现场提问。村支书们现场解答问题,不仅更好地找准了工作薄弱点、着力点,同时也与群众的心进一步联通了。

(俞和江 杨淑虹 摄影报道)

泰宁下渠:助人为乐“小蜂队”

●张露 李俊

“小蜜蜂阿姨,你看,这是我刚刚画好的画。”余丽花一到村口,留守儿童小杨就拿着画兴奋地朝她跑来。

余丽花是“小蜂队”志愿服务队的一员。泰宁县下渠镇宁路村外出居住和务工人员多,常住人口基本是留守老人和留守儿童,为更好地关心服务“两留”人员,宁路村认真贯彻执行县委党建引领乡村治理“五心工程”,以“党建带群建”,引导宁路村青年群众成立了“小蜂队”志愿服务队,开展“一对一”结对帮扶活动。

“小蜂队”成员每周定期到留守老人、儿童家中看望,陪他们聊聊天,给孩子们送些文具、辅导作业。时间长了,小朋友们都亲切地称呼“小蜂队”成员为“小蜜蜂叔叔”“小蜜蜂阿姨”。

在开展好“一老一少”系列帮扶活动的同时,“小蜂队”还常态化开展防火防汛、反诈宣传、人居环境整治、助农直播等活动,赢得了群众的广泛支持。

“蜜蜂养殖是我们宁路村的一个特色产业,而小蜜蜂身上勤劳、团结、奉献的良好品质,正好与志愿服务精神相契合。青年有这份心,我们为他们提供一个平台,组建一支队伍,探索建立‘群众点单、支部下单、志愿者领单’的‘清单式’志愿服务模式,实现供需精准对接,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的‘最后一公里’。”宁路村党支部书记余忠文说。

三元区于2023年入选福建省闽台乡建乡创合作样板县,围绕乡村振兴精品示范线建设,引导两岸高校学生融入乡村项目实习或就业创业。目前,三明学院与台湾跨界自造文化团队以项目为载体开展协作,为两岸学子提供施展才华的广阔舞台。

(刘子豪 罗丽婷)

三元岩前:乡建乡创促振兴

本报讯 走进三元区岩前镇万寿岩景区,当地民居五彩的墙绘和绿意盎然的庭院映入眼帘。色彩绚丽、通俗易懂的墙绘作品,以及花团锦簇、构思巧妙的园林景观规划设计,不仅让村容村貌焕然一新,还成为一道美丽的风景线。近日,三明学院“兴启点”闽台乡建乡创设计服务团开展暑期社会实践,在岩前镇与来闽台湾大学团队进行交流学习,共同完成村庄微景观落地建设和房前屋后景观改造提升任务。

“兴启点”闽台乡建乡创设计服务团是三明学院与台湾跨界自造文化团队联合打造的一支闽台、校企跨界融合队伍,旨在增强闽台文化交流和校企项目合作,多方合力开展乡村设计实践服务,共同培养乡村振兴应用型人才,助推海峡两岸乡村融合发展。

活动现场,两岸学生就地取材,用废弃的轮胎画彩绘,用光碟和竹子摆造型。他们一起上山挖苔

鲜,下河捡石子,拉着斗车挖泥土等,通力协作,将创意挥洒在这片旧石器时代遗址附近的村落中。

三元区于2023年入选福建省闽台乡建乡创合作样板县,围绕乡村振兴精品示范线建设,引导两岸高校学生融入乡村项目实习或就业创业。目前,三明学院与台湾跨界自造文化团队以项目为载体开展协作,为两岸学子提供施展才华的广阔舞台。

(刘子豪 罗丽婷)

青春正当时 少年展风采

——记“全国新时代好少年”陈杰

“善良和热情是他的标签。”“他总是第一时间帮助别人。”……这位师生口中的“他”,便是尤溪县第一中学高二学段的陈杰。前不久,2023年全国“新时代好少年”名单公布,陈杰榜上有名,成为三明市首个获此殊荣的学生。

小小少年,何以获得全国性荣誉?

原来,2022年1月30日下午,在尤溪紫阳公园打球的陈杰,忽然听到远处传来“抢劫”的叫喊声。来不及思索,他迅速赶到现场,只见一位七旬老人正在焦急求助。向清嫌疑人的逃跑方向后,陈杰追了上去,并在可疑男子体力不支减速的间隙,加速上前,一把揪住嫌疑人的衣领,将其

狠狠拽倒在地上。

“当时对方反抗很激烈,把袋子往边上扔。”陈杰说,他只想帮老人拿回东西,谁曾想,对方竟趁他捡袋子的空隙逃跑。打开袋子,陈杰才发现里面装着厚厚一叠现金。几分钟后,老人在朋友的陪伴下赶来。再三确认袋子里的6万元现金一分不少后,大家才松了一口气。随后,他们一起报了警。

此事陈杰并未告诉任何人,直到学校收到来自尤溪县公安局的表扬信,大家才知道他身勇斗抢劫犯的事迹。得益于平时的良好表现以及见义勇为之举,陈杰先后获评2022年度福建省“新时代好少年”“三明市见义勇为模范”“三明青年五四奖章”

等荣誉称号。这些荣誉,也是对陈杰的充分肯定。

“刚知道这件事时,我吓得发抖,担心歹徒身上有武器,儿子会受伤,但同时我又为他能做出这样的选择而自豪。”采访中,陈杰的妈妈表示,陈杰从小热心肠,常帮助路人,就连公园里游客座椅上的垃圾,他也会主动随手收拾。

在同学眼里,陈杰品学兼优、乐观开朗。“他成绩好,肯帮人,大家遇

到学习上的难题,总喜欢向陈杰请教。”黄辉浩是陈杰的同桌,他坦言,自高二分班和陈杰成为同桌后,自己在陈杰的影响下,学习效率提高了很多。

对陈杰而言,荣誉既是肯定,更是激励。“我愿意心存善良,尽自己所能帮助更多需要帮助的人,也相信爱心会不断传递。”陈杰笑着说。

(本报记者 陈淑杭 本报尤溪记者站 罗 旭)

践行社会主义核心价值观

2023 东南科技论坛在泰宁举办

本报讯 8月21日,以“数字科技赋能乡村振兴”为主题的2023东南科技论坛在泰宁举办,来自全国各地的200余名专家学者参加,共话数字科技创新应用和助推经济社会高质量发展。

本次论坛由福建省科协、三明市人民政府、福建理工大学联合主办,邀请中国科学院院士吴硕贤、中国工程院院士马军、中国传统民居研究会副会长胡文荟、中国建筑出版传媒有限公司《建筑师》杂志主编李鸽、中国文物学会副会长郑国珍分别向论坛作主旨报告和主题演讲。

期间,大连理工大学历史建筑与街区再利用研究中心、福建理工大学设计学院、福建理工大学建筑与城乡规划学院与泰宁县政府及相关单位分别签订《关于数字科技乡村建设的交流合作》《成立数字科技乡村发展研究示范基地》《共建泰宁乡村振兴发展示范基地》等协议,同时还开展了“数字科技赋能乡村振兴——乡村振兴数字技术的探索与创新”征文评选活动,共评选出优秀论文20余篇。

论坛结束后,与会专家学者还围绕“数字科技赋能古城保护利用传承”主题,到泰宁尚书巷等历史文化街区开展实地考察调研,并举办专家面对面座谈交流活动,为推动泰宁县创建国家级历史文化名城建言献策。

(本报泰宁记者站 李少兰)

三元举办读书沙龙活动

本报讯 8月18日,三元区政协机关开展“书香政协·同心向党”主题读书沙龙活动,以现场共读、个人荐读、集体朗诵等多种方式共享阅读之美。

大家首先集中学习了《习近平著作选读》第二卷,并表示,要坚守初心、坚定方向,自觉担当时代使命,在服务融入新发展格局上展现新作为;要练好调查研究基本功,践行好“人民政协为人民”的价

值追求。

委员们和机关干部还互相分享了《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》《苏东坡传》《君子之道》《我在北京送快递》《明朝那些事儿》等经典书目,现场书香四溢、气氛活跃。

最后,大家集体诵读诗歌《信仰的力量》,感悟革命先辈的崇高精神。

(施 真)

宁化开展爱心助学捐赠

本报讯 8月3日,广东狮子会服务队会员来到宁化县曹坊镇中心学校开展“融点点爱心·汇浩瀚爱河”广东狮子会福建宁化革命老区扶残、扶志助飞服务活动,为49名困难学子送上爱心助学款以及爱心物资,合计捐助金额49000元。

广东狮子会自成立以来,积极参与助残、助学等各类社会公益事业,开展各项公益慈善志愿服务活动。截至2022年12月,共投入慈善资金7亿多元,受益群众超800万人,为社会文明进步和公益慈善事业发展做出积极贡献。

(本报宁化记者站 夏淑珍)



为爱高歌 唱响七夕

8月20日,2023年“我们的节日·精神的家园”暨“家风润心 为爱高歌”七夕节主题活动在尤溪县火热开场。本次活动由尤溪县纪委监委主办,百余青年干部职工齐聚一堂,通过诵读朱子家训、开展亲子表演、演奏电声乐队节目等方式,充分挖掘七夕节的优秀文化内涵,宣扬朱子家训精神、良好家风家教氛围,引导广大青年树立正确恋爱观、婚姻观、家庭观。

(本报尤溪记者站 罗 旭 通讯员 黄世在 摄影报道)

我们的节日



关于公开征集促进森林“一法一例”贯彻实施意见的公告

根据三明市人大常委会2023年监督工作计划,市十四届人大常委会第十一次会议将听取和审议市人民政府关于森林“一法一例”执法检查报告审议意见研究处理情况的报告,并开展专题询问。

为进一步拓宽公众民主参与人大监督的渠道,现面向社会公开征求意见,欢迎广大市民针对我市贯彻实施森林“一法一例”在森林资源保护与利用、监督执法、深化林改、产业发展等方面存在的突出问题提出意见建议,反映问题要准确、客观、真实,可以针对问题提出改进、解决的意见。请于8月25日前,通过信函、电子邮件等方式,将意见建议反馈至市人大常委会农业农村工委。

邮寄地址:三明市三元区新市北路356号市人大常委会农业农村工委,邮政编码:365000;电子邮箱:smdngw@163.com;联系电话:0598-8950796。特此公告。

三明市人大常委会办公室
2023年8月21日